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RESUMEN   
 

Nuestro tema de tesis esta enfocado de acuerdo a las Normas 

Internacionales de Información Financiera para Pequeñas y Medianas 

Entidades Sección 18: Activos Intangibles distintos de la Plusvalía, 

considerando la importancia que en la actualidad tanto en el sector 

industrial como en el sector de comercio o servicios, no reside solamente 

los activos tangibles sino también en los activos intangibles, que otorgan 

ventajas competitivas sobre otras empresas. 

 

En la primera parte del trabajo tratamos sobre los conceptos y principios 

generales con la finalidad de tener claro definiciones y términos que 

servirán para el mejor entendimiento del tema. 

 

La segunda parte analiza el tema fundamental de nuestro trabajo, sobre 

los activos intangibles en su tratamiento correcto en las fases de  

reconocimiento, adquisición, permanencia y disposición; cada uno de 

estos temas se han ejemplarizado para mejor entendimiento y se da a 

conocer la información que el sistema contable de la empresa debe 

revelar. 

 
En la última parte de la tesis se plantea las conclusiones como resultado 

de haber completado nuestro trabajo y las recomendaciones tanto para 

los expertos en contabilidad como para las organizaciones, sobre lo 

importante de la adopción de la NIIF para las PYMES sección 18. 

 

Palabras claves: NIIF, PYMES, activos, activo intangible, reconocimiento, 

adquisición, amortización, deterioro de activos intangibles. 
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ABSTRACT 
 

Our thesis topic is focused according to International Financial Reporting 

Standards for Small Entities Section 18: Intangible Assets other than 

Goodwill, considering the importance that today both in industry and in 

trade and services sector lies not only tangible but also intangible assets, 

which provide competitive advantages over other companies. 

 

In the first part of the work we discuss the concepts and principles with the 

aim of having clear definitions and terms that will serve to better 

understand the issue. 

 

The second part analyzes the fundamental theme of our work on 

intangible assets in their proper treatment in the stages of recognition, 

acquisition, retention and disposal, each of these issues have been 

instantiated for better understanding and disclosed the information the 

accounting system of the enterprise should disclose. 

 

In the latter part of the thesis, the conclusions as a result of completing our 

work and recommendations for both accounting experts to organizations 

on the importance of adopting the IFRS for SMEs section 18 

  

Keywords: IFRS, SMES, assets, intangible assets, recognition, acquisition, 

amortization, impairment of intangible assets. 
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INTRODUCCIÓN 
 

En el desarrollo de la economía, se ha destacado la importancia de los 

activos intangibles como elementos generadores de valor, teniendo en 

cuenta que las empresas usualmente han dado mayor importancia a los 

recursos físicos y monetarios, sin tener presente que la identificación de 

los activos intangibles es una nueva realidad; proporcionando mayor 

eficiencia al ente que los valora. 

 

Los activos intangibles son recursos de larga duración, se los define como 

el conjunto de recursos inmateriales, son activos que no poseen 

apariencia física, son de carácter no monetario, no se conservan en 

moneda, y lo más importante deben cumplir con el criterio de 

identificabilidad; es decir, que deben surgir de derechos contractuales o 

legales y estar susceptibles a ser separados del resto de la entidad en su 

venta, uso, intercambio o alquiler. 

 

La entidad podrá ejercer un control de los activos intangibles, siempre que 

tenga el poder de obtener beneficios económicos futuros y siempre que 

exista una restricción a terceras personas sobre estos beneficios. Para 

que la entidad pueda demostrar que existe un control debe justificarlo de 

manera legal. 
 

Se puede distinguir entre los activos intangibles que son generados 

internamente, que son difíciles de medir y reconocer y aquellos que son 

adquiridos por la empresa, que ya poseen un costo. 

 

A los activos intangibles no se incluyen los activos financieros, los mismos 

son tratados en la Sección 11 y 12 de la NIIF para PYMES y de igual 

manera no se incluyen los derechos mineros y reservas minerales, estos 

son tratados en la NIIF 6.  
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La NIIF para PYMES sección 18, no reconoce a la plusvalía como activo, 

porque no pueden ser identificados individualmente ni reconocidos por 

separado. La plusvalía surge en una combinación de negocios y se 

contabiliza conforme a la Sección 19 Combinaciones de Negocios y 

Plusvalía.  

 

Nuestro tema fue seleccionado tomando como base la importancia que 

hoy en día representa para las organizaciones empresariales, no sólo la 

capacidad de desarrollar los activos intangibles, sino su correcto 

tratamiento, en cuanto al reconocimiento y medición como una parte del 

sistema de información financiera. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
UNIVERSIDAD DE CUENCA 

 

 
AUTORES: 
LUISA JUDITH CUZCO MOGROVEJO 
SILVANA MARIBEL PADILLA REDROVÁN      14 

CAPÍTULO I 
PRINCIPIOS Y CONCEPTOS GENERALES 

 
1.1. DESCRIPCIÓN DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS ENTIDADES 
Según la NIIF para PYMES, considera que las pequeñas y medianas 

entidades son entidades que: 

 No tienen obligación pública de rendir cuentas. 

 Publican estados financieros de información general para usuarios 

externos.  

 

Se considera que una entidad tiene obligación pública de rendir cuentas, 

si tiene instrumentos de deuda que se negocien o estén en proceso de 

emitirse en un mercado público, siendo este en una bolsa o un mercado 

de valores. 

Son usuarios externos, los propietarios de los negocios que no estén 

implicados en el mismo, los acreedores y las agencias crediticias.1 

 

Para efectos del registro y preparación de estados financieros, la 

Superintendencia de Compañías del Ecuador, mediante la Resolución Nº 

SC.ICI.CPAIFRS.11.010, califica como Pequeñas y Medianas Entidades 

(PYMES), a las personas jurídicas que cumplan las siguientes 

condiciones: 

 Activos Totales menores a USD$ 4.000.000 

 Registren un valor bruto de ventas anuales de hasta USD$ 

5.000.000 

 Tengan menos de 200 trabajadores.2 

 

1.2. CONCEPTO Y PRINCIPIOS GENERALES 
De acuerdo a la NIIF para las PYMES, Sección 2, permite conocer el 

objetivo de los estados financieros de las pequeñas y medianas 

entidades, así como las características cualitativas que se debe 
                                                            
1IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 1, párrafo 2 y 3. 
2Reglamento de Aplicación de NIIF para las PYMES, para las compañías sujetas a control y vigilancia de la       
Superintendencia de Compañías, Artículo Primero, p. 2.  
http://www.supercias.gob.ec/visorPDF.php?url=bd_supercias/descargas/niif/Resolucion 10.2011.pdf  
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considerar en la información de los estados financieros, para que esta 

información presentada en dichos estados sea valiosa para los usuarios.  

 
1.2.1. Objetivo de los estados financieros de las pequeñas y 

medianas entidades 
El objetivo de la publicación de los estados financieros con propósito de 

información general, es proporcionar información sobre la situación 

financiera, el rendimiento y los flujos de efectivo de la entidad, que sea útil 

para la toma de decisiones económicas de una amplia gama de usuarios, 

que no están en condiciones de exigir informes a la medida de sus 

necesidades específicas de información. 

 

1.2.2. Características cualitativas de la información en los estados 
financieros 

De acuerdo a la NIIF para las PYMES, Sección 2, se da a conocer las 

características cualitativas de la información en los estados financieros: 

 

Comprensibilidad 

La información presentada en los estados financieros debe ser de fácil 

entendimiento para los usuarios que tienen un conocimiento razonable de 

las actividades económicas, empresariales y contables. Sin embargo, no 

se puede omitir información relevante, por el hecho de que pueda ser 

demasiado difícil  de comprender para determinados usuarios. 

 

Relevancia  

La información presentada en los estados financieros debe ser relevante 

para la toma de decisiones de los usuarios. La información es relevante 

cuando puede ejercer influencia en las decisiones económicas de quienes 

la utilizan, ayudándolos analizar sucesos pasados, presentes y futuros. 

 
 
 
Materialidad o importancia relativa 
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Esta característica radica, en que si su omisión o presentación errónea de 

información, puede influir en las decisiones económicas que los usuarios 

tomen a partir de dichos estados financieros. 

 

Fiabilidad 

La información es fiable  o segura cuando está libre de error significativo o 

sesgo (son neutrales). 

 

La esencia sobre la forma 

Los hechos económicos deben ser contabilizados y presentados de 

acuerdo con su esencia (realidad económica), y no únicamente en su 

forma legal, con el fin de que la información de los estados financieros 

sea fiable. 

 

Prudencia 

Esta característica indica que se debe tener un cierto cuidado y 

precaución al realizar los juicios necesarios para realizar estimaciones, de 

manera que los activos e ingresos no se registren en exceso y que los 

pasivos y gastos no se registren en defecto. 

 

Integridad  

La información en los estados financieros debe ser completa, de manera 

que dicha información sea fiable y no falsa o equívoca. 

 
Comparabilidad 

La información financiera debe ser capaz de permitir a los usuarios 

comparar los estados financieros de entidades diferentes, con el fin de 

evaluar su situación financiera, rendimiento y flujos de efectivo.  

 

Oportunidad 

Esta característica indica que la información financiera se debe presentar 

en el momento adecuado, sin retrasos para las decisiones. 
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Equilibrio entre costo y beneficio 

Los beneficios que surgen de la información deben ser mayores a los 

costos de suministrarla.  

Además de ello, los costos no necesariamente son absorbidos por 

quienes disfrutan de los beneficios y la mayoría de veces disfrutan de los 

beneficios de la información una amplia gama de usuarios externos. 

 
1.2.3. Situación Financiera 
La situación financiera de una entidad es la relación entre los activos, los 

pasivos y el patrimonio en una fecha concreta. 

 

Activo  

Un activo es un recurso controlado por la empresa, como resultado de 

hechos pasados, del que la empresa espera obtener en el futuro 

beneficios económicos. 

Los beneficios económicos futuros de un activo son importantes para 

contribuir directa o indirectamente a los flujos de efectivo y de 

equivalentes de efectivo de la empresa. Esos flujos son el resultado del 

uso o de la disposición del activo. 

 

Pasivo 

Un pasivo es una obligación presente de la empresa, surgida de hechos 

pasados. 

La obligación puede ser legal o implícita. La obligación legal es exigible 

como consecuencia de la ejecución de un contrato vinculante o de una 

norma legal. La obligación implícita es aquella que la empresa 

adquierepor el comportamiento del pasado. 

 

Patrimonio  

El patrimonio es el resultado de todos los activos de la empresa menos 

todos sus pasivos. 

 

1.2.4. Rendimiento 
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El Rendimiento es la relación entre los ingresos y los gastos de una 

empresa durante el período que se informa. 

 

Ingresos 

Son los incrementos en los beneficios económicos a lo largo del período 

que se informa. Usualmente toman la forma de entrada o incremento de 

valor de los activos. 

 

 

Los ingresos incluyen tanto los ingresos de actividades ordinarias como 

las ganancias. 

a) Ingresos de actividades ordinarias son los que surgen de la 

actividad normal de la empresa, como las ventas, comisiones, 

intereses, dividendos, regalías y alquileres. 

b) Ganancias no son producto de la actividad normal de la empresa, 

como la ganancia en venta de activos intangibles. 

 

Gastos  

Son los decrementos en los beneficios económicos a lo largo del período 

que se informa. Usualmente toman la forma de salida de efectivo o 

disminución de activos. 

Los gastos incluyen tanto las pérdidas como los gastos de actividades 

ordinarias de la empresa. 

a) Gastos son los que surgen de la actividad normal de la empresa, 

como el costo de ventas, los salarios y la depreciación.  

b) Pérdidas son aquellas que pueden surgir en el curso de las 

actividades ordinarias de la empresa.3 

 

 

 

 

 

                                                            
3IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 2, párrafos del 1 al 26. 
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CAPÍTULO II:  
ACTIVOS INTANGIBLES 

 
2.1. ACTIVOS INTANGIBLES 
Dentro de los activos no corrientes están los activos tangibles y los 

activos intangibles. Los activos tangibles llamados también Propiedad, 

Planta y Equipo son de apariencia física, que pueden verse y tocarse; 

tales como: terrenos, edificios, equipos, vehículos. A diferencia, los 

activos intangibles no son de apariencia física, más bien se trata de 

derechos legales o contractuales; tales como: las patentes, franquicias, 

derechos de autor. Sin embargo, el tratamiento contable es similar al de 

los activos tangibles. 

 
Según la Norma Internacional de Información Financiera para Pequeñas y 

Medianas Entidades, para que un activo sea considerado como un 

intangible debe poseer  las siguientes características: 

 Criterio de Identificabilidad, debe cumplir con alguno de los dos 

requisitos: 

a) Ser separable.- Que el activo tenga vida propia, que no dependa 

de otros activos y que la entidad pueda vender, arrendar, usar e 

intercambiar. 

b) Surgir de derechos legales o contractuales.- Con independencia de 

que tales derechos sean transferibles o separables de la empresa, 

o de otros derechos u obligaciones. 

 No monetario, es un activo que no se conserva en moneda. 

 Sin apariencia física. 

 

Condición de separabilidad 

Un activo intangible posee la condición de separabilidad, cuando este tipo 

de activo se intercambia en el mercado, aun cuando la empresa no realice 

estas transacciones con frecuencia. Como por ejemplo, una lista de 

clientes puede ser separable, si puede ser rentada a un tercero para que 

promocione publicidad, cuando listas similares son frecuentemente 
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rentadas en el mercado. Sin embargo, si la lista de clientes está sujeta a 

condiciones de confidencialidad por los mismos, no debe considerarse 

separable. 

 

Condición de derecho  legal o contractual 

Un activo intangible que posee la condición de propiedad legal o 

contractual, debe reconocerse por separado, aun cuando no posea la 

condición de separabilidad. La condición de propiedad legal o contractual 

le da un valor individual, tal como en los casos en que se adquiere en 

forma individual o a través de una combinación de negocios, proviene de: 

 

a) un contrato de arrendamiento en un centro comercial, en términos 

muy favorables en relación con el mercado, cuya afluencia se ha 

incrementado significativamente, lo que hace que dicho contrato 

tenga un valor adicional; 

b) licencias de operación, tales como concesiones, permisos o 

derechos;  

c) patentes licenciadas a terceros.4 

 
2.2. DEFINICIÓN DE LAS PRINCIPALES PARTIDAS DE ACTIVOS 

INTANGIBLES 
 
Los activos intangibles más conocidos son: 

 Marcas 

 Patentes 

 Franquicias 

 Derechos de Autor 

 

 

 

Marcas 

                                                            
4IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 2. 
 
Consejo Mexicano para la Investigación y Desarrollo de Normas de Información Financiera, Norma de 
Información Financiera C-8 Activos Intangibles, México, p.  20, 21. 
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Se considera una marca a cualquier signo, que pueda identificar a algún 

producto o servicio en el medio.  

La marca se registrará siempre que sean signos, suficientemente 

distintivos y aptos a representación gráfica. 

El costo de la marca constituye todos los desembolsos que se efectúen 

durante la adquisición, incluyendo su legalización y registro. 

 

 

Patentes 

Las patentes constituyen derechos de exclusividad, otorgados por el 

gobierno para el uso, venta o fabricación de algún producto nuevo o 

proceso inventado, el dueño de la patente gozará de este derecho  por un 

tiempo determinado. 

El costo de la patenteconstituye todos los desembolsos que se efectúen 

durante la adquisición incluyendo su legalización y registro. 

 

Franquicias 

A la franquicia se la considera como una estrategia de mercado, para 

distribuir productos o servicios. La franquicia tiene la ventaja de ser muy 

segura y eficaz para la expansión de las empresas, con una pequeña 

inversión. 

El acuerdo se  produce entre dos partes, una de ellas entrega la marca de 

los productos o servicios, tecnología y capacitación, para que la otra parte 

tenga el derecho de producir o vender los productos o servicios con la 

calidad exigida por la primera.  

El costo de la franquicia constituye el costo de adquisición más todos los 

gastos de legalización. 

Cuando se adquiere una franquicia se amortiza de acuerdo al período que 

se estipule en el contrato. 

 

 

 

Derecho de Autor 
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Se considera derecho de autor al privilegio concedido por el Estado, sobre 

la propiedad intelectual del autor de obras, ya sean literarias, musicales, 

culturales, de arte, etc. 

Al adquirir este derecho permite que se publiquen, difundan o vendan 

estas obras. 

El costo constituye el valor que se le pagó al autor más todos los 

desembolsos que se efectuaron para su legalización. 

La amortización de los derechos de autor se realiza en base al número 

estimado de ediciones.5 

 
2.3. RECONOCIMIENTO  
Antes del reconocimiento del activo intangible, este debe cumplir con la 

definición de activo: 

 

“Un activo es un recurso controlado por la entidad como resultado de 

sucesos pasados, del que la entidad espera obtener, en el futuro, 

beneficios económicos.” 6 

 

Una entidad reconocerá un activo intangible como activo si, y solo si: 

“(a) es probable que los beneficios económicos futuros esperados 

que se han atribuido al activo fluyan a la entidad; 

(b) el costo o el valor del activo puede ser medido con fiabilidad; y 

(c) el activo no es resultado del desembolso incurrido internamente 

en un elemento intangible.”7 

 
Por lo que es importante tener en cuenta lo siguiente: 

Control  

Una entidad controlará un determinado activo, siempre que tenga el poder 

de obtener los beneficios económicos futuros, que procedan de los 

recursos del mismo y además pueda restringir el acceso de terceras 

                                                            
5ESPEJO, Lupe, 2007, Contabilidad General, Edit. Universidad Técnica Particular de Loja, Loja, p. 252, 253, 
254, 255,256. 
6IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 2, párrafo 15. 
7IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 4. 
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personas a tales beneficios. Generalmente, dicho control proviene de 

derechos legales exigibles ante los tribunales.  

No obstante, el derecho legal no es una condición necesaria para la 

existencia de control, puesto que la entidad puede ejercer el control sobre 

los beneficios económicos de alguna otra manera, por ejemplo 

manteniendo el recurso en secreto. 

Por ejemplo: Una entidad puede poseer un equipo de personas 

capacitadas, de manera que pueda identificar posibilidades de mejorar su 

nivel de competencia, mediante la mejora de su formación especializada, 

lo que producirá beneficios económicos en el futuro. La entidad puede 

también esperar que su personal continúe prestando sus servicios dentro

 de la entidad. No obstante, la entidad tendrá un control insuficiente 

sobre los beneficios futuros esperados, que pueda producir ese equipo de 

empleados con mayor especialización. Es improbable que las habilidades 

técnicas de los empleados cumplan con la definición de activo intangible, a 

menos que, estén protegidas por derechos legales para ser utilizadas y 

alcanzar los beneficios económicos que se espera de ellas y además 

cumplan el resto de condiciones de la definición de activo intangible.  

 
Beneficios económicos futuros  

Entre los beneficios económicos futuros procedentes de un activo 

intangible, se incluyen los ingresos ordinarios procedentes de la venta de 

productos o servicios, los ahorros de costo y otros rendimientos diferentes 

que se deriven del uso del activo por parte de la entidad. Por ejemplo el 

uso de la propiedad intelectual en proceso de producción.8 

 
 
  

                                                            
8HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 287. 
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2.4. ADQUISICIÓN 
 

2.4.1. Adquisición Independiente 
Normalmente, el precio que paga la entidad para adquirir el activo 

intangible, refleja la probabilidad de que los beneficios económicos futuros 

incorporados al activo fluyan a la entidad. Esta probabilidad se refleja en 

el costo del activo. 

 

El costo de un activo intangible adquirido de forma independiente 

comprende:  

a) El precio de compra menos los descuentos comerciales y rebajas 

más los aranceles de importación, más los impuestos no 

recuperables. 

b) Cualquier costo directamente atribuible a la preparación del activo 

para su uso; tales como: remuneraciones a los empleados, 

honorarios profesionales y costos de prueba si el activo funciona 

adecuadamente. 

 

Los desembolsos que no forman parte del costo de un activo intangible 

son:  

a) Los costos de publicidad para introducir nuevos productos o 

servicios al mercado. 

b) Los costos efectuados por aperturas de nuevos locales. 

c) Los costos de administración y otros costos indirectos generales.9 

 

EJEMPLO 

 
*La Empresa Comercial Ortega & Hijos compra a la Empresa Quaker S.A, 

la patente de una de sus galletas por $40.000. En la operación intervienen 

                                                            
9IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 10. 
 
HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 288, 289. 
 
* Este ejemplo y todos los demás ejemplos están planteados de acuerdo al Material de formación sobre la NIIF 
para las PYMES y del libro Casos Prácticos del Nuevo Plan General de Contabilidad Borrador de Pérez Ángel y 
Pousa Raquel. 
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consultores que tramitan la operación entre las dos empresas y que 

cobran honorarios de $2.500, para operar dicha patente la Empresa 

Comercial Ortega & Hijos, necesita capacitar al personal que estará 

directamente involucrado. Los gastos de capacitación al personal 

ascienden a $5.000. La compra se realiza en enero del año 2011, a lo 

largo del primer semestre del año, la empresa realizó grandes campañas 

publicitarias por un total de $15.000.  El período de vigencia de la patente 

es de seis años. 

 

Esta patente cumple con el criterio necesario para el reconocimiento de 

un activo intangible. 

 

DETALLE COSTOS 
Precio de compra $40.000 
Honorarios de empresa consultora $2.500 

COSTO TOTAL PATENTE $42.500 
 
El costo total de la patente no esta compuesto únicamente por su precio 

de compra, sino que se debe sumar los costos directamente atribuibles a 

la preparación del activo para su uso, en este caso los honorarios de la 

empresa consultora, no siendo así los gastos de capacitación al personal 

y los de publicidad; ya que, según la NIIF estos rubros no forman parte del 

costo, por tanto deberán registrarse como gastos del período. 

 
 

CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER
1020402 

 
 
 

10101 

Marcas, Patentes, Derechos de Llave, 
Cuotas Patrimoniales y Otros Similares 
Patente 
Honorarios Profesionales 

Efectivo y Equivalentes al Efectivo 
P/R Compra de una patente 

 
 

40.000 
  2.500 

42.500 

42.500

 SUMAN IGUALES 42.500 42.500 42.500
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2.4.2. Adquisición como parte de una Combinación de Negocios 
Una combinación de negocios es la unión de entidades o negocios 

separados en una única entidad. El resultado de casi todas las  

combinaciones de negocios es que la entidad adquirente, obtiene el 

control de uno o más negocios distintos. 10 

 

Según lo establecido en la NIIF para Pymes, si se adquiere un activo 

intangible en una combinación de negocios, el costo será su valor 

razonable en la fecha de adquisición.  

 

El valor razonable de un activo intangible, refleja las expectativas del 

mercado, acerca de la probabilidad de que los beneficios económicos 

futuros incorporados al activo fluyan a la entidad. 

 

La entidad adquirente reconocerá el activo intangible en la fecha de 

adquisición,  siempre que el valor razonable del activo en cuestión, pueda 

ser valorado de forma fiable, independientemente de que el activo 

intangible, haya sido reconocido por la entidad adquirida antes de la 

combinación de negocios. 

 

Si en una combinación de negocios, un activo intangible no se podría 

medir de forma fiable el valor razonable, sería solamente por las 

siguientes circunstancias: 

 El activo intangible surja de derechos legales o contractuales. 

 No sea separable, o, 

 Sea separable, pero no exista un historial de transacciones de 

intercambio y la estimación del valor razonable dependa de 

variables que no se pueden medir. 

 

Si no existe un mercado activo para un activo intangible, su valor 

razonable será el importe que la entidad habría pagado por el activo.  

 

                                                            
10IASB, 2009, NIIF para PYMES, España,  Sección 19, párrafo 3. 
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Los desembolsos posteriores, asociados a un proyecto de investigación y 

desarrollo, adquirido ya sea de forma independiente o en una 

combinación de negocios y reconocidos como un activo intangible, serán:  

 

 Reconocidos como un gasto cuando se incurra en ellos, siempre 

que se trate de desembolsos de investigación;  

 

 Reconocidos como un gasto cuando se incurra en ellos, si se trata 

de desembolsos por desarrollo que no cumplan los criterios para su 

reconocimiento como activo intangible; 

 

 Añadidos al importe en libros del proyecto de investigación y 

desarrollo, siempre y cuando estos desembolsos por desarrollo 

cumplan con los criterios de reconocimiento.11 

 

EJEMPLO 

 

El 1 de enero del 2011, una empresa adquirió (empresa adquirente) todas 

las acciones emitidas por un competidor (empresa adquirida). 

 

Los activos intangibles de la empresa adquirida eran los siguientes:  

 

 
Activos Intangibles 

 

Valor 
en 

Libros 
$ 

Valores 
Razonables

$ 

Lista de clientes  0,00 30.000
Proyecto de desarrollo e investigación en curso 0,00 50.000
Licencia para operar  80.000 120.000
Marca, incluida la marca registrada y la 
comercial  

0,00 250.000

 
 

                                                            
11 HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera,        
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 291, 292, 293. 
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En el 2011, la empresa adquirente incurrió en $150.000 de desembolsos 

adicionales, para completar el proyecto adquirido de desarrollo e 

investigación en curso y posteriormente, decidió desarrollar 

comercialmente el producto relacionado.  

 

El 1 de enero del 2011, la empresa consolidada (la empresa adquirente y 

la empresa adquirida vistas como una única entidad), incluirá activos 

intangibles de la siguiente manera: 

 
ACTIVOS INTANGIBLES $ 

Lista de clientes 30.000 
Proyecto de desarrollo e investigación en curso 50.000 
Licencia para operar 120.000 
Marca, incluida la marca registrada y la comercial 250.000 

COSTO DE ACTIVOS INTANGIBLES 450.000 
 

El proyecto adquirido de desarrollo e investigación en curso, se reconoce 

como un activo intangible, porque fue adquirido en una combinación de 

negocios. 

 

El desembolso posterior de $150.000, se trata como un desembolso para 

crear un activo intangible generado internamente, por lo que se reconoce 

como gasto. 
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FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER
01/01/2011  

10204 
 
 
 
 

10101 
 
 

- 1 - 
ACTIVO INTANGIBLE 
Marca 
Lista de Clientes 
Proyecto Desarrollo e Inv. 
Licencia  para Operar 

Efectivo y Equivalentes 
al Efectivo 

P/R Compra de acciones 

 
 

30.000 
50.000 

120.000 
250.000 

 
 

 

 
450.000 

 
 
 
 
 

 
450.000

01/01/2011  
5204 

 
10101 

- 2 - 
OTROS GASTOS 
Desembolsos Adicionales 

Efectivo y Equivalentes 
al Efectivo 

P/R Gasto en desembolsos  
Adicionales 

 
 

150.000 

 
150.000 

 
 150.000

  SUMAN IGUALES 600.000 600.000 600.000
 
 
2.4.3. Adquisición mediante una Subvención del Gobierno 
“Si un activo intangible se adquirió mediante una subvención del gobierno, 

el costo de ese activo intangible es su valor razonable en la fecha en la 

que se recibe o es exigible la subvención de acuerdo con la Sección 24 

Subvencionesdel Gobierno.” 12 

 

Una subvención del gobiernoes una ayuda que el gobierno da a una 

entidad, sin costo alguno o por un precio simbólico, en forma de una 

transferencia de recursos en contrapartida del cumplimiento, futuro o 

pasado, de ciertas condiciones relacionadas con sus actividades de 

operación. 

 

                                                            
12IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 12. 
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Las subvenciones del gobierno excluyen las formas de ayuda 

gubernamental a las que no se pueden asignar un valor razonable.13 

 

 

Por ejemplo, son subvenciones del gobierno los derechos de aterrizaje en 

aeropuertos, licencias para operar estaciones de radio o televisión, 

licenciasde importación, derechos de acceso a otros recursos 

restringidos.14 

 

EJEMPLO 

 

El 1 de enero del 2011, en un intento por desarrollar la propiedad local, el 

gobierno local otorgó a la Empresa Vida S.A, una licencia para operar una 

estación de radio, en la ciudad de Cuenca, durante un período de 10 

años, sin costo alguno. El valor razonable de la licencia es de $100.000. 

 

La empresa Vida S.A, deberá medir la licencia (activo intangible adquirido 

mediante una subvención del gobierno), en $100.000 (su valor razonable) 

en el reconocimiento inicial y deberá reconocer la subvención de 

$100.000 en ingresos. 

 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER
01/01/2011  

 
1020406 

4104 

- 1-  
Otros Intangibles 

Subvenciones del 
Gobierno 

P/R Adquisición de un AI 

  
100.000 

100.000

  SUMAN IGUALES  100.000 100.000
 
  

                                                            
13 IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 24, párrafo 1 y 2. 
14HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera,        
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p.293. 
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2.4.4. Permuta de Activos Intangibles 
Los activos intangibles pueden haber sido adquiridos a cambio de uno o 

varios activos no monetarios, o de una combinación de activos monetarios 

y activos no monetarios.  

 

Se medirá el costo del activo intangible por su valor razonable, a menos 

que: 

 

 El intercambio de los activos no tenga carácter comercial 

 No puedan medirse confiabilidad el valor razonable, ni del activo 

recibido ni del activo entregado, en este caso se medirá por el valor 

en libros del activo entregado. 
 

La entidad determinará si una permuta tiene carácter comercial, si: 

a) La configuración (riesgo, calendario e importe) de los flujos de 

efectivo del activo recibido, difiere de la configuración de los flujos 

de efectivo del activo entregado; o  

b) El valor específico para la entidad, se ve modificado como 

consecuencia de la permuta; y además, 

c) La diferencia identificada en los literales anteriores, es significativa 

al compararla con el valor razonable de los activos intercambiados.  

 

Si la entidad es capaz de determinar de forma fiable, los valores 

razonables del activo recibido o del activo entregado, se utilizará el valor 

razonable del activo entregado para valorar el costo del activo recibido, a 

menos, que se tenga una evidencia más clara del valor razonable del 

activo recibido.15 

 

EJEMPLO 

 

                                                            
15HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 294. 
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Las Empresas A y B elaboran productos químicos en las ciudades de 

Guayaquil y Cuenca respectivamente. 

 

El 1 de enero del 2011, las Empresas A y B ampliaron sus respectivas 

gamas de productos, otorgándose mutuamente el derecho a elaborar los 

productos patentados de la otra empresa en sus respectivas ciudades. 

Supongamos que no se puede medir de forma fiable el valor razonable 

del activo recibido, ni el del activo entregado. El valor en libros de los 

derechos patentados entregados por las Empresas A y B en la 

transacción de intercambio fue de $100 y $200  respectivamente. 

 

Las Empresas A y B, deben medir la marca registrada recibida (el activo 

intangible adquirido en la transacción de intercambio) en $100 y $200, 

respectivamente, en el reconocimiento inicial. Es decir, se mide por el 

valor en libros del activo entregado en la transacción de intercambio.  

 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER
01/01/2011  

 
1020402 

 
 
 

1020402 
 
 
 
 

10101 
 
 

 

- 1 – 
EMPRESA “A”: 
Marcas, Patentes, Der. de  
Llave, Cuotas Patrimoniales 
y Otros Similares  
Derecho Patentado B 

Marcas, Patentes, Der.  
de  Llave, Cuotas 
Patrimoniales y Otros 
Similares  
Derecho Patentado A 
Efectivo y Equiv. al 
Efectivo 

P/R Compra de derechos 
patentados B 

 
 
 
 
 

200 
 
 
 
 

100 
 
 
 
 

 
 

200 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

100
 
 
 
 

100
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01/01/2011  
 

1020402 
 
 
 

10101 
 

1020402 
 

- 2 - 
ENTIDAD “B”: 
Marcas, Patentes, Der. de  
Llave, Cuotas Patrimoniales 
y Otros Similares  
Derecho Patentado A 
Efectivo y Equivalentes al 
Efectivo 

Marcas, Patentes,           
Der. de  Llave, Cuotas 
Patrimoniales y Otros 
Similares  
Derecho Patentado B 

P/R Compra de derechos 
patentados A 
 

 
 

 
 

 
100 

 
 

 
 
 
 

200 

 
 

100 
 
 
 

100 
 
 

 
 
 

200
 

  SUMAN IGUALES 400 400 400
 

2.4.5. Activos Intangibles Generados Internamente 
Resulta un poco imposible determinar si un activo intangible generado 

internamente, cumple con los criterios para su reconocimiento como 

activo; ya que,  existiría dificultad para: 

 Determinar si el activo vaya a generar beneficios económicos en el 

futuro. 

 Establecer el costo del activo en forma fiable. 

La empresa para evaluar si el activo intangible generado internamente 

cumple con los criterios del reconocimiento lo clasificará en: 

 Fase de Investigación 

 Fase de Desarrollo 

 

Es importante definir: 

 

“Investigación.- Es todo aquel estudio original y planificado, emprendido 

con la finalidad de obtener nuevos conocimientos científicos  o 

tecnológicos. 
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Desarrollo.- Es la aplicación de los resultados de la investigación o de 

cualquier otro tipo de conocimiento científico, a un plan o diseño en 

particular para la producción de materiales, productos, métodos, procesos 

o sistemas nuevos o sustancialmente mejorados, antes del comienzo de 

su producción o utilización comercial.”16 

 

Fase de Investigación 

No se reconocerán como Activos Intangibles surgidos de la investigación; 

los desembolsos de investigación se reconocerán como gastos del 

período. 

 

Se considera actividades de investigación, las que están dirigidas a 

obtener nuevos conocimientos; la búsqueda, evaluación y selección final

 de aplicaciones de resultados de la investigación; la búsquedade 

alternativas para materiales, procesos, sistemas, o servicios. 

 

Fase de Desarrollo 

Un activo intangible surgido del desarrollo se lo reconocerá como tal, si la 

empresa demuestra que: 

 Es posible completar la producción del activo intangible, de manera 

que este disponible para su utilización o su venta. 

 Tiene capacidad de utilizar o vender el activo intangible. 

 Si el activo intangible va a generar beneficios económicos futuros. 

 Si dispone de recursos técnicos o financieros para completar el 

desarrollo y posteriormente para utilizarlo o venderlo. 

 Si tiene la capacidad de valorarle de forma fiable, durante su 

desarrollo. 

 

Entre los ejemplos de actividades de desarrollo podríamos citar los 

siguientes: 

                                                            
16HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 295. 
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 El diseño, construcción y prueba previa a la utilización de modelos 

y prototipos. 

 El diseño de herramientas, troqueles, moldes y plantillas, en donde 

se considere la tecnología. 

 El diseño, construcción y prueba de la alternativa elegida, para 

productos o servicios nuevos o que se hayan mejorado. 

 

No se reconocerán como activos intangibles los rubros mencionados a 

continuación, siempre y cuando se hayan generado internamente: 

 

 Las Marcas. 

 Las cabeceras de periódicos o revistas. 

 Los sellos o denominaciones editoriales. 

 Las listas de clientes.17 

 

 

Costo de un Activo Generado Internamente 

El costo de un activo intangible generado internamente comprenderá la 

suma de todos los costos directamente atribuibles necesarios para crear, 

producir y preparar el activo para que pueda operar de la forma prevista 

por la empresa. 

 

Ejemplos de costos directamente atribuibles:  

 Los costos de materiales y servicios utilizados en la generación del 

activo intangible;  

 Los costos de las remuneraciones a los empleados en la 

generación del activo intangible;  

 Los honorarios para registrar los derechos legales; y  

 La amortización de patentes y licencias para generar activos 

intangibles.  

 

                                                            
17HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 296, 297. 
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Ejemplos de rubros que no son componentes del costo de los activos 

intangibles:  

 Los gastos administrativos, de venta u otros gastos indirectos de 

carácter general;  

 Las ineficiencias y las pérdidas operativas iniciales. 

 Los gastos de capacitación al personal que ha de trabajar con el 

activo. 

 
Reconocimiento como Gasto 

Los siguientes ejemplos se reconocerán como gasto: 

 Gastos de establecimiento; es decir, los gastos legales y 

administrativos en  la creación de una entidad. 

 Los gastos de publicidad. 

 Gastos de reubicación del local.18 

 

2.5. PERMANENCIA 
Según las NIIF completas, la entidad elegirá como política contable, entre 

el modelo del costo ó el modelo de revaluación, que a diferencia de la 

NIIF para PYMES, plantea solo el modelo del costo. 

 

Modelo del costo  

La empresa medirá posteriormente el activo intangible, al costo menos la 

amortización acumulada y cualquier pérdida por deterioro de valor 

acumulado. 

 

Modelo de revaluación  

En este modelo un activo intangible se contabilizará por su valor 

revaluado; es decir, a su valor razonable (determinado por referencia a un 

mercado activo), menos la amortización acumulada y pérdida por 

deterioro de valor acumulado. 

 

                                                            
18HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 299. 
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La frecuencia de las revaluaciones de los activos intangibles, se realizará 

dependiendo de los movimientos significativos de sus valores razonables. 

 

Si un activo intangible se contabiliza según el modelo de revaluación, 

todos los demás activos pertenecientes a la misma clase también se 

contabilizarán utilizando el mismo modelo, a menos que no exista un 

mercado activo para esa clase de activos. 

 

Sin embargo, no existen mercados activos para las marcas, derechos de 

autor y patentes, por que cada uno de ellos tiene características que los 

hacen únicos. 

 

Si un activo intangible no pudiera ser objeto de revaluación, por que no 

exista un mercado activo, el mismo se contabilizará según su costo 

menos la amortización acumulada y las pérdidas por deterioro del valor.19 

 

2.5.1. Amortización de los Activos Intangibles 
La amortización de activos intangibles se lo define como: 

 

“Es la distribución sistemática del importe depreciable de un activo a  lo 

largo de su vida útil.”20 

 

Las NIIF completas, establece que la vida útil de los activos intangibles, 

puede ser definida o indefinida y requiere amortizar los que tiene vida útil 

definida. La NIIF para las PYMES, considera que todos los activos tienen 

vida útil finita, por tanto se deben amortizar sobre la vida útil.21 

 

 

 

 

                                                            
19HOLM, Hansen, 2011, Manual para Implementar las Normas Internacionales de Información Financiera, 
Cámara de Comercio de Guayaquil, Guayaquil, p. 302, 303, 304. 
20IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Glosario de términos, p. 222. 
21ZAPATA, Jorge, 2011, Análisis Práctico y Guía de Implementación de NIIF 2011, Edit. Abya-Yala, Quito, p. 
145. 
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2.5.1.1. Vida Útil de los Intangibles según NIIF para PYMES 
La vida útil de un activo es el tiempo durante el cual la empresa espera 

utilizarlo o el número de unidades de producción que se espera obtener 

del activo. 

 

La vida útil de un activo intangible no necesariamente debe coincidir con 

su vida económica (período durante el cual el activo produce beneficios 

económicos). 

 

Para determinar la vida útil de un activo intangible, es preciso considerar 

los siguientes factores: 

 La utilización que la empresa le vaya a dar al activo;  

 La obsolescencia técnica y tecnológica. 

 La estabilidad de la industria en el mercado. 

 Comportamiento esperado de los competidores. 

 Desembolsos por mantenimiento necesarios, para conseguir los 

beneficios económicos futuros esperados del activo. 

 Período en que se controle el activo. 

 Si la vida útil del activo depende de la vida útil de otros activos de 

la entidad. 

 

Dado a los cambios rápidos en la tecnología, los activos intangibles 

estarán sometidos a una rápida obsolescencia tecnológica, por lo tanto, 

es probable que su vida útil sea corta.  

 

Si existe algún indicio de que la vida útil de un activo intangible ha 

cambiado desde la fecha más reciente sobre la que se informa,  la entidad 

revisará sus estimaciones de la vida útil de los activos y contabilizará de 

forma prospectiva cualquier modificación. 

 

Si una entidad no es capaz de hacer una estimación fiable de la vida útil,  

supondrá que la vida útil del activo intangible es de diez años. 22 

                                                            
22IASB, 2009, Material de formación sobre la NIIF para las PYMES, España, Sección 18,  p. 29. 
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EJEMPLO 

 

La Empresa Alfa y Omega adquiere un programa informático con una 

licencia por cinco años, el período de licencia más corto ofrecido por el 

propietario.  

La empresa espera utilizar el programa informático únicamente durante 

los primeros tres años del período de licencia, mientras desarrolla su 

propio programa informático personalizado. 

La mejor estimación de la vida útil del programa informático sujeto a 

licencia es de 3 años y el hecho de que la empresa tenga el derecho a 

utilizar el programa informático durante cinco años, no extiende su vida 

útil más allá del período durante el cual la empresa espera utilizar el 

activo. 

 

2.5.1.2. Valor Amortizable 
El valor de amortización de un activo intangible es normalmente el costo 

menos el valor residual. Otro valor puede sustituir el costo cuando una 

entidad utilizara el valor razonable, siendo la amortización igual al valor 

razonable menos su valor residual. 

 

 

EJEMPLO 

 

La Empresa Frescura desarrolla una fórmula para la elaboración de un 

producto de limpieza. La empresa adquiere una patente para proteger su 

fórmula. Se espera que la fórmula patentada tenga una vida útil de tres 

años, dados que la empresa espera que tome tres años en desarrollar 

una fórmula superior. 

 

La fórmula patentada se amortizará a lo largo de su vida útil de tres años, 

los productos de limpieza se elaboran utilizando la fórmula patentada, la 

amortización de la patente se incluirá en el costo del producto de limpieza. 
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Para la amortización se utiliza el método lineal, salvo que otro método de 

amortización refleje mejor el patrón esperado de consumo de los 

beneficios económicos futuros derivados del activo, y si la entidad puede 

determinar el patrón de beneficios de forma fiable. 

 

 

2.5.1.3.  Valor Residual 
Es el valor que la empresa espera obtener si vendiera el activo intangible 

al término de su vida útil.23 

 

“El valor residual de un activo intangible es cero a menos que: 

(a) exista un compromiso, por parte de un tercero, para comprar el activo 

al final de su vida útil, o  

(b) exista un mercado activo para el activo y: 

(i) pueda determinarse el valor residual con referencia a ese 

mercado, y 

(ii) sea probable que este mercado existirá al final de la vida útil del 

activo.”24 

 

EJEMPLOS 

 

Ejemplo: Valor residual cero 

La Empresa Tallarines Españoles adquirió una patente que expira en 15 

años y espera que el producto protegido por la tecnología patentada, 

genere flujos netos de efectivo durante no menos de 15 años. 

La patente se amortizaría a lo largo de su vida útil de 15 años hasta un 

valor residual de cero.  

 

Ejemplo: Literal a 

El 1 de enero del 2011, la misma empresa adquirió por $100.000 una 

patente que expira en 15 años y se espera que el producto protegido por 
                                                            
23IASB, 2009, Material de formación sobre la NIIF para las PYMES, España, Sección 18, p. 31. 
24IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 23. 
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la tecnología patentada, genere flujos netos de efectivo durante no menos 

de 15 años. Un tercero se ha comprometido con la empresa para 

comprarle la patente en cinco años, por el 60% del valor que la empresa 

pagó por la patente. (100.000 x 60% = 60.000). 

Para la empresa, la patente tiene una vida económica de 15 años y una 

vida útil de cinco años. El importe depreciable se amortizaría a lo largo de 

su vida útil de cinco años, con un valor residual estimado al valor presente 

del 60% del valor razonable de la patente, al momento de su adquisición. 

Por ejemplo, a la fecha de la adquisición, el valor residual es de $37.255, 

valor de $60.000.  

 

Ejemplo: Literal b 

El 1 de enero del 2011, la Empresa Taxi Express adquirió una licencia de 

taxi de cinco años, en un mercado activo por $10.000 y se espera que 

esta licencia sea una fuente de entrada de efectivo neto durante al menos 

cinco años. La entidad espera vender la licencia de taxi en el mercado 

activo en tres años. El 1 de enero del 2011, las licencias de taxi con una 

vida útil restante de dos años se negociaban a $2.500 y se espera que el 

mercado activo para las licencias de taxi, continúe existiendo en un futuro 

cercano. 

 

El importe depreciable de la licencia de taxi al 1 de enero del 2011 es de 

$7.500 ($10.000 del valor en libros menos $2.500 de valor residual 

estimado). En consecuencia los $7.500 se deberán amortizar a lo largo de 

la vida útil de tres años de la licencia.  

 

2.5.1.4. Período de Amortización 
La amortización iniciará cuando el activo intangible este en el lugar y con 

las condiciones necesarias para su uso. 

La amortización no concluye cuando ya no se utiliza el activo intangible, a 

menos que, se haya amortizado por completo o se haya dado de baja (se 

destine para la venta). 
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2.5.1.5. Métodos de Amortización 
La empresa deberá elegir un método de amortización que muestre el nivel 

esperado de consumo de los beneficios económicos futuros del activo y si 

la empresa en cuyo caso no puede determinar ese nivel de forma fiable, 

deberá utilizar el método lineal. 

 

Existen tres métodos más usados para la amortización de los activos 

intangibles: 

1. Método lineal.- es la distribución constante del valor amortizable a 

lo largo de la vida útil del activo. Este método es apropiado para las 

licencias y franquicias. 

 

2. Método de amortización decreciente.- la amortización anual es un 

porcentaje fijo del valor inicial en libros. En este método hay un 

mayor cargo de amortización en los primeros años en comparación 

con el método lineal. 

 

3. Método de unidad de producción.- el valor amortizable del activo 

intangible se distribuye a lo largo de su vida útil en función de las 

unidades producidas y no al transcurso del tiempo.25 

 

Un cambio en el uso de un activo intangible, avances tecnológicos y 

cambios en los precios de mercado, son factores que podrían indicar que 

ha cambiado el valor residual o la vida útil del activo intangible.26 

 
  

                                                            
25IASB, 2009, Material de formación sobre la NIIF para las PYMES, España, Sección 18, p. 32. 
26IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 24. 
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EJEMPLO DE PERÍODO Y MÉTODO DE AMORTIZACIÓN 

 

El 1 de enero del 2007, la Empresa Vida Sana adquirió la fórmula de un 

medicamento protegida por una patente por $500.000. La administración 

estimó que la vida útil de este activo intangible sería de 20 años (que es el 

período restante de la patente), y su valor residual en cero, además 

consideró que el método lineal, refleja el patrón esperado de consumo de 

los beneficios económicos futuros derivados del activo intangible. 

 

Al término del período contable de la empresa del 31 de diciembre del 

2011, surgió nueva información que provocó que la administración, 

reconsiderara su evaluación inicial del período de amortización del activo 

intangible. Para impulsar el desarrollo de la industria farmacéutica local, el 

gobierno amplió el plazo de todas las patentes locales de medicamentos. 

Entonces la administración estima que la vida útil de la fórmula será de 25 

años (medida a partir de la fecha deadquisición). 

 

La administración continúa considerando que el método lineal refleja el 

patrón esperado de consumo de los beneficios económicos futuros 

derivados del activo. 

 

Los gastos de amortización reconocidos en el período finalizado del 31 de 

diciembre del 2011, son de $19.048 que se determinaron de la siguiente 

manera: 

 

Cálculos de la amortización mediante el método lineal; 

 Amortización anual = 500.000 ÷ 20 años = 25.000 

 

 

 $500.000 de costo menos (4 años × 25.000 de amortización anual) 

= 400.000 de valor en libros al 1 de enero de 2012 (es decir, al 31 

de diciembre de 2011). 
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 400.000 ÷ 21 años de vida útil restante al inicio del período 

contable actual = 19.048  

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER
31/12/2012 52012201 

1020404 
Gastos de Amort. Intang. 

Amort.  Acum. de AI
P/r Gasto de Amortización 

 19.048  
19.048

  SUMAN IGUALES  19.048 19.048
 
2.5.2. Pérdida por Deterioro de Valor 
La empresa disminuirá el valor en libros hasta su valor recuperable, si 

este es menor al valor en libros, dándose lugar a una pérdida por 

deterioro en el valor del activo intangible. Esta pérdida se registrará en 

resultados. 

 
2.5.2.1. Indicadores del Deterioro 

Indicadores Externos Indicadores Internos 

Valor de mercado de un activo ha 

disminuido significativamente por el paso 

del tiempo o de su uso normal. 

Evidencia de la obsolescencia o 

daño físico de un activo. 

Cambios significativos y desfavorables de 

la empresa en el ambiente económico, 

legal y tecnológico. 

Cambios significativos en el uso o 

en el posible uso del activo, 

incluido el hecho de que el activo 

esté ocioso, discontinuación de la 

operación a la que pertenece el 

activo. 

Aumento de las tasas de interés de 

mercado, provocando un efecto 

significativo a la tasa de descuento usada 

para calcular el valor en uso de un activo. 

Evidencia del rendimiento 

económico del activo desfavorable 

a lo esperado. 

El valor en libros de los activos netos es 

mayor al valor razonable estimado. 
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Si existe algún deterioro del valor del activo intangible, la empresa deberá 

revisar la vida útil restante, el método de amortización o el valor residual, 

incluso si no se reconoce ningún deterioro y ajustarlos de acuerdo con la 

sección correspondiente a los activos intangibles.27 

 

2.5.2.2. Medición  del Importe  Recuperable 
El importe recuperable es el mayor entre su valor razonable menos los 

costos de venta y su valor en uso. 

 

El valor razonable menos los costos de venta (costos legales, derechos 

de aduana, costos de transacción), es la cantidad obtenida por la venta de 

un activo, en una transacción de mercado entre dos partes 

independientes. 

 

Cuando el valor razonable, o los costos de venta, o el valor en uso son 

mayores al valor en libros del intangible, no se produce un deterioro y no 

sería necesario estimar el importe recuperable. 

 

Si el valor en uso de un activo, excede significativamente a su valor 

razonable menos los costos de venta, se considerará a este último como 

su importe recuperable (caso de un activo que se mantiene para su 

disposición). 

 

EJEMPLO 

 

Importe Recuperable  =  1000              < 1200 

    1200   =  Precio Venta           Valor en uso 

 

Pérdida por Deterioro  = 1500  - 1200 

      300   =  Importe             Importe 

          Registrado  Recuperable 

 

                                                            
27 IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 27, párrafo del 11 al 14. 
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Valor en Uso 

Es el valor actual de los flujos futuros de efectivo que se espera obtener 

de un activo intangible. 

 

Los elementos que deberán reflejarse en el cálculo del valor en uso de un 

activo son: 

 Estimación de los flujos de efectivo futuros, que la entidad espera 

obtener del activo. 

 Expectativas sobre posibles variaciones de esos flujos de efectivo 

futuros. 

 Valor temporal del dinero, representado por la tasa de interés de 

mercado actual sin riesgo. 

 Falta de liquidez. 

 

Las estimaciones de los flujos de efectivo futuros incluirán: 

 Proyecciones de entrada de efectivo, procedentes de la utilización 

continuada del activo. 

 Proyecciones de salidas de efectivo, necesarias para generar las 

entradas de efectivo por la utilización continuada del activo. 

 Flujos netos de efectivo que se espera recibir o pagar por la 

disposición del activo al final de su vida útil 

 

Las estimaciones de los flujos de efectivo futuros no incluirán: 

 Las entradas o salidas de efectivo por actividades de financiación. 

 Cobros o pagos por impuestos a las ganancias.28 

 

EJEMPLO DEL DETERIORO 

 

La Empresa Aliméntese S.A. adquiere la franquicia de KFC para funcionar 

en la ciudad de Tena. 

 

                                                            
28IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 27, párrafos del 15 al 18. 
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Al inicio de sus actividades en el año 2010, la empresa obtuvo grandes 

ganancias debido a la gran magnitud de clientes; ya que; los productos de 

KFC son reconocidos a nivel mundial por la exquisita receta. 

 

A inicio del año 2011 se da una campaña de alimentación, en donde se 

promueve a que no se consuma la comida chatarra; ya que, ocasiona 

grandes enfermedades, por lo que al finalizar el año 2011 se producen 

grandes pérdidas, entonces la gente ya no consume los productos que 

ofrece KFC. 

La franquicia adquirida no dio los resultados futuros esperados, lo que 

ocasionó una pérdida por el deterioro del activo intangible 

 
2.6. DISPOSICIÓN DE UN ACTIVO INTANGIBLE 
“Una entidad dará de baja un activo intangible y reconocerá una ganancia 

o pérdida en el resultado del período.  

(a) en la disposición; o 

(b) cuando no se espere obtener beneficios económicos futuros por 

su uso o disposición.”29 

 

La disposición de un activo intangible se puede dar mediante una venta o 

un contrato de arrendamiento financiero. 

 

La pérdida o ganancia, como resultado de la baja de un activo intangible, 

se determina como la diferencia entre el valor neto obtenido por la 

disposición (si lo hubiere) y el valor en libros del activo.30 

 

2.6.1. Venta 
Para su reconocimiento se debe considerar lo siguiente: 

 La empresa transfiera al comprador los riesgos y ventajas de la 

propiedad del activo intangible. 
                                                            
29IASB, 2009, NIIF para PYMES, España,  Sección 18, párrafo 26. 
30IASB, 2009, Material de formación sobre la NIIF para las PYMES, España, Sección 18, p. 37. 
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 La empresa no conserve, ni retenga el control efectivo sobre los 

bienes vendidos. 

 

 El valor de los ingresos de actividades ordinarias pueda medirse 

con fiabilidad. 

 Sea probable que la empresa obtenga beneficios económicos 

relacionados con la transacción. 

 Los costos atribuidos a la venta puedan ser medidos fiablemente.31 

 

2.6.2. Contrato de Arrendamiento Financiero 
Un contrato de arrendamiento financiero es cuando se transfiere 

sustancialmente todos los riesgos y ventajas inherentes a la propiedad.32 

 

Para que se trate de un arrendamiento financiero se debe considerar lo 

siguiente: 

 Cuando el arrendamiento transfiere la propiedad del activo 

intangible al arrendatario, al final de su plazo. 

 Cuando el arrendatario tiene la opción de comprar el activo, a un 

precio menor al valor razonable. 

 Cuando el plazo del arrendamiento es mayor a la vida económica 

del activo intangible. 

 El arrendatario podrá utilizar el activo intangible arrendado sin 

realizar cambios. 

 Cuando el arrendatario cancela el contrato de arrendamiento, esté 

asume las pérdidas económicas que tuviera el arrendador.  

 El arrendatario tiene la opción de alargar el plazo de arrendamiento 

con pagos menores del mercado. 

 

 

  

                                                            
31IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 23, párrafo 10. 
32IASB, 2009, NIIF para PYMES, España,  Sección 20, párrafo 4. 
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Arrendatario 
Reconocimiento Inicial 

El arrendatario reconocerá sus activos y pasivos, por el valor menor al 

valor razonable del activo intangible arrendado, o al valor actual de los 

pagos mínimos del arrendamiento con la tasa de interés implícita. 

Cualquier costo directo del arrendamiento se añadirá al valor reconocido 

como activo. 

 

Medición Posterior 

La obligación financiera total, se distribuirá a lo largo del plazo del 

arrendamiento y se registrará a la cuenta de pérdidas y ganancias en que 

se devengue, utilizando el método del interés efectivo. 

Los pagos eventuales serán gastos en los ejercicios en los que se 

incurran. 

Si no existiese certeza razonable de que el arrendatario obtendrá la 

propiedad al final del período de arrendamiento, el intangible se deberá 

amortizar totalmente a lo largo de su vida útil o en el plazo del 

arrendamiento, el que fuere menor. 

 

 Arrendador 
Reconocimiento Inicial 

El arrendador reconocerá sus activos del arrendamiento financiero y se 

mostraran como una cuenta por cobrar, por un valor igual al de la 

inversión neta (inversión bruta menos la tasa de interés implícita) del 

arrendamiento. 

 

La inversión bruta es igual a los pagos mínimos que recibirá el 

arrendador, más cualquier valor residual no garantizado por el 

arrendador.33 

 

                                                            
33IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 20, párrafos del 5 al 17. 
 
PÉREZ, Ángel, POUSA, Raquel, 2007, Contabilidad Casos Prácticos del Nuevo Plan General de Contabilidad. 
Borrador, Edit. CEF, España, p. 108, 109, 110. 
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Medición Posterior 

“El reconocimiento de los ingresos financieros se basará en un patrón que 

refleje una tasa de rendimiento periódica constante sobre la inversión 

financiera neta del arrendador en el arrendamiento financiero.”34 

 

EJEMPLO 

La Empresa El Trébol suscribe el 1 de enero del año 2011, un contrato de 

arrendamiento financiero para la utilización de una franquicia, cuyo valor 

razonable es de $250.000. La Empresa KFC acepta dos pagos de igual 

valor, con vencimiento anual y por un total de $135.384,62 de cada uno, 

más el 12% IVA. La opción de compra se establece en $10.000. La vida 

útil estimada del activo es de cinco años, sin valor residual al cabo de los 

mismos. El contrato suscrito incluye el siguiente cuadro (con el 8% de 

interés). 

 
RESUMEN DE DATOS 

• Plazo del arrendamiento = 2 años 

• Pagos anuales = $ 135.384,62 

• Tasa de interés = 8% anual 

• Vida útil = 5 años 

• Valor residual = 0 

• Método de amortización = lineal 

• Al 31 de diciembre del 2012 = cuota + $ 10.000 de opción de 

compra. 

 

Período Fecha Pagos Intereses Amortizac. 
Deuda 

Capital 
Pendiente 

0 
1 
2 

01/01/2011 
31/12/2011 
31/12/2012 

0,00 
135.384,62 
135.384,62 

0,00 
20.000,00 
10.769,23 

0,00 
115.384,62 
124.615,39 

250.000,00 
134.615,38 
10.000,00 

Total  270.769,24 30.769,23 240.000,00  
 
 

                                                            
34IASB, 2009, NIIF para PYMES, España,  Sección  20, párrafo 19.  
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REGISTRO DEL ARRENDATARIO 
La Empresa El Trébol en el momento inicial (01/01/2011), registrará el 

activo intangible y un pasivo financiero por el mismo valor. Este será el 

menor de los dos: 

• Valor razonable del activo arrendado………………………..$250.000 

• Valor actual de los pagos acordados durante el plazo  

 del arrendamiento y calculados al inicio………………….....$250.000 

   (135.384,62 x (1+0,08)-1 + 135.384,62 x (1+0,08)-2 + 10.000 x (1+0,08)-2) 

 

En este caso ambos valores coinciden, por lo que la empresa registrará: 

 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 
 
01/01/2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1020402 

 
 

20102 
 

20201 
 

 
 
 
 

- 1 - 
Marcas, Patentes, Derec.de 
Llave, CuotasPatrimoniales  
Y Otras Similares  
Pasivos por Contratos de 

Arrendamiento 
Financieros 
Pasivos por Contratos de 
Arrendamiento 
Financieros  

P/R Arrendamiento de una 
franquicia 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
250.000 

 
 
 
 
 
 

115.384,62

134.615,38

  SUMAN IGUALES  250.000 250.000
     

Al 31/12/2011, la Empresa El Trébol desembolsará el primer pago, que 

incluye los intereses de la operación y la amortización de la deuda.  

 

La NIIF nos indica que la carga financiera se distribuirá a lo largo del 

plazo de arrendamiento y se cargará a la cuenta de Pérdidas y Ganancias 

del ejercicio, aplicando el método del interés efectivo. 
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CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

 
20102 

 
520301 

2010701 
 

10101 

- 1 - 
Pasivos por Contratos de 
Arrendamiento Financieros 
Intereses 
Obligacs. Ctes. con la Adm. 
Tributaria  

Efectivo y Equivalentes 
de Efectivo 

P/R pago de la deuda e 
intereses  

  
115.384,62 

 
20.000,00 
16.246,15 

 

 

151.630,77

 SUMAN IGUALES  151.630,77 151.630,77
 

En esta misma fecha, se amortizará el activo intangible en función de la 

vida útil y su valor residual. ($250.000 / 5 Años de Vida Útil = $50.000) 

 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

52012201 
1020404 

 

Amortizaciones Intangibles 
Amortiz. Acum. de  
Activos Intangibles 

P/R Gasto de amortización 

 50.000,00 
50.000,00

 SUMAN IGUALES  50.000,00 50.000,00
 

Ahora reclasificaremos en el corto plazo de la deuda de largo plazo de la 

Empresa El Trébol: 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

20201 
 

20102 

Pasivos por Contratos de 
Arrendamiento Financiero  

Pasivos por Contratos 
de Arrendamiento 
Financiero 

P/R Reclasificación de la 
deuda de largo plazo 

 134.615,38 
 

134.615,38

 SUMAN IGUALES  134.615,38 134.615,38
 

Las operaciones realizadas por la empresa en el 2012 coincidirán con las 

del 2011, en cuanto al pago de la anualidad de la deuda y la amortización 
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del activo intangible. En cuanto a los intereses se contabilizará según lo 

establecido en el cuadro correspondiente al año 2012. 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

 
20102 

 
520301 

2010701
  
10101 

 

- 1 - 
Pasivos por Contratos de 
Arrendamiento Financieros 
Intereses  
Obligacs. Ctes. con la Adm. 
Tributaria 

Efectivo y Equivalentes 
de Efectivo 

P/R Pago de la deuda e 
intereses 

  
124.615,38 

 
  10.769,23  
16.246,15 

 
 
 

 
151.630,77

 
52012201 
1020404 

- 2-  
Amortizaciones Intangibles  

Amortiz. Acum. de  
Activos Intangibles 

P/R Gasto de amortización  

  
  50.000,00 

 

 
 

  50.000,00

 SUMAN IGUALES  201.630,77 201.630,77
 

 

Lo que le faltaría a la Empresa El Trébol es registrar el pago de la opción 

de compra: 

 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

20102 
 

2010701 
 

10101 

Pasivos por Contratos de 
Arrendamiento Financiero  
Obligacs. Ctes. con la Adm. 
Tributaria 

Efectivo y Equivalentes 
de Efectivo 

P/R La opción de compra 

 10.000,00 
 

1.200,00 
 

11.200,00

 SUMAN IGUALES  11.200,00 11.200,00
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REGISTRO DEL ARRENDADOR 
El 01/01/2011, la Empresa KFC reconocerá el resultado de la operación y 

la cuenta por cobrar tanto de corto como la de largo plazo concedido a la 

Empresa El Trébol. 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

1010205 
1020603 

4102 

CxC Arrendamiento Financiero 
CxC Arrendamiento Financiero 

Prestación de Servicios 
P/R Reconocimiento CxC 

 115.384,62 
134.615,38 

 
 

 
250.000,00

 SUMAN IGUALES  250.00,00 250.000,00
    

 

Los intereses que el arrendatario le debe pagar se registrarán a Pérdidas 

y Ganancias del ejercicio. 

Al finalizar el primer año al 31 de diciembre, se contabilizará el cobro de la 

anualidad de la deuda con sus respectivos intereses. 

 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

10101 
1010205 

4106 

Efectivo y Equivalentes de Efectivo 
CxC Arrendamiento Finan. 
Intereses  

P/R cobro de anualidad e intereses

 
 
 

135.384,62 
 
 
 

 
115.384,62
  20.000,00

 SUMAN IGUALES  135.384,62 135.384,62
  

Ahora reclasificaremos en el corto plazo el crédito que la Empresa KFC 

cobrará en el próximo año (2012): 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

1010205 
1020603 

 
 

CxC Arrendamiento Financiero 
CxC Arrendamiento Finan. 

P/R Reclasificación del crédito de 
corto plazo 

 
 
 

134.615,38 
 
 

134.615,38

 SUMAN IGUALES  134.615,38 134.615,38
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En el año 2012 volveríamos a registrar el cobro de la anualidad de la 

deuda, más los intereses y la opción de compra que realizará la Empresa 

El Trébol: 

CÓDIGO DETALLE PARCIA
L 

DEBE HABER 

 
10101 

1010205 
4106 

 

- 1 - 
Efectivo y Equivalentes de Efectivo 

CxC Arrendamiento Finan. 
Intereses  

P/R Cobro de anualidad e intereses 

  
134.615,38 

 
 
 

 

124.615,38
10.769,23

 
10101 

1010205 
 

- 2 - 
Efectivo y Equivalentes de Efectivo  

CxC Arrendamiento Finan. 
P/R Opción de compra 

 
 
 
 

 
10.000,00 

 
 

10.000,00

 SUMAN IGUALES  144.615,38 144.615,38
 

 

2.7. INFORMACIÓN A REVELAR  
De acuerdo a esta sección una empresa tiene que revelar notas 

explicativas para cada clase de activos intangibles. Entiéndase por cada 

clase de activos intangibles a un grupo de activos que tienen similar 

naturaleza y utilización en las operaciones de la empresa; tales como, las 

marcas, los programas informáticos, licencias y franquicias, derechos de 

autor, patentes, activos intangibles en desarrollo.  

 

Una entidad tendrá que revelará la siguiente información,para cada clase 

de activos intangibles: 

 

a) Las vidas útiles. 

b) Los métodos de amortización utilizados. 

 

c) El valor en libros bruto y cualquier amortización acumulada y las 

pérdidas acumuladas por deterioro del valor, tanto al inicio como al 

final del período que se informa.  

d) Una conciliación entre los valores en libros al inicio y al final del 

período que se informa, mostrando por separado lo siguiente: 
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i. Las adiciones. 

ii. Las disposiciones (venta, arrendamiento). 

iii. Las adquisiciones mediante combinaciones de negocios. 

iv. La amortización. 

v. Las pérdidas por deterioro del valor. 

vi. Otros cambios. 

 

Una entidad deberá revelar también lo descrito a continuación: 

a) Una descripción, el valor en libros y el período de amortización 

restante, de cualquier activo intangible individual que sea relevante 

para la entidad. 

b) Para los activos intangibles adquiridos mediante una subvención 

del gobierno (reconocidos inicialmente al valor razonable). 

i. El valor razonable reconocido inicialmente por el activo 

intangible. 

ii. Sus valores en libros. 

c) Los valores de los compromisos contractuales para la adquisición 

de los intangibles. 

d) El valor agregado de los desembolsos en investigación y 

desarrollo, reconocidos como gastos durante el período.35 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                            
35IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafos del 27 al 29. 
    IASB, 2009, Material de formación sobre la NIIF para las PYMES, España, Sección 18, p. 39. 
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 
 

CONCLUSIONES 
 

 La NIIF para las PYMES es de conocimiento internacional, por 

tanto las pequeñas y medianas entidades al aplicar esta normativa 

a sus actividades económicas, podrán hacer una comparación de 

sus estados financieros con una o varias entidades de otros 

países.  
 

 La información que se presente en los estados financieros de las 

pequeñas y medianas entidades, deberán cumplir con las 

características cualitativas descritas en la sección 2 de la NIIF para 

PYMES; ya que, será útil y confiable a los usuarios para determinar 

y comprender correctamente la situación y rendimiento financiero y 

por ende para la toma de decisiones.  
 

 Debido al cambio contable y a la dificultad de reconocimiento de 

algunos tipos de activos intangibles, esta normativa ayuda a 

resolver esta y varias dificultades. 

 

 Con la comprensión de la Sección 18, las entidades podrán 

distinguir los activos intangibles de los demás activos, dándoles el 

correcto tratamiento contable en la adquisición, permanencia y 

disposición a los mismos. 

 
 La NIIF para PYMES, Sección 18, establece que los activos 

intangibles deben ser reconocidos inicialmente al costo y en su 

permanencia deberán ser reconocidos al costo menos cualquier 

amortización acumulada y cualquier pérdida  de deterioro de valor 

acumulada, determinándose así un valor bruto fiable. 
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RECOMENDACIONES 
 

 Se recomienda a los administradores y contadores tener un 

conocimiento profundo sobre la normativa internacional de las 

pequeñas y medianas entidades, para apoyar al desarrollo 

económico de la organización y por ende del país, y por supuesto 

estar pendientes de actualizaciones que se puedan suscitar en 

esta  normativa. 
 

 Se recomienda también a los administradores y contadores estar 

muy pendientes de los parámetros de consideración de PYMES, 

que establece la Superintendencia de Compañías del Ecuador; ya 

que, se pueden presentar cambios en los mismos, debiendo hacer 

una transición a la aplicación de NIIF completas.  
 

 Las pequeñas y medianas entidades deben aplicar la NIIF para 

PYMES, en el desarrollo de sus actividades económicas y además 

cumplir con todas las disposiciones de esta NIIF, para que su 

información sea fiable y no equívoca. 
 

 Se recomienda medir el costo del activo intangible con fiabilidad, 

para que muestre su valor real.  

 

 Se recomienda a las pequeñas y medianas entidades determinar y 

revisar la vida útil de sus activos intangibles, de acuerdo a la 

normativa y a su uso y a los avances tecnológicos que pueden 

sufrir los mismos. 

 

 Así mismo se recomienda tener presente el deterioro del valor de 

los activos intangibles, con el objeto de obtener un importe en 

libros más real y no sobre estimado. 
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ANEXOS 
 

ANEXO I 
 

DISEÑO DE TESIS 
 
1. DEFINICIÓN DE LA PROBLEMÁTICA 

 
Las empresas al no tener conocimientos claros sobre la aplicación de 

las Normas Internacionales de Contabilidad, provocan que la 

información que estas presentan no sea tan fiable, lo que trae como 

consecuencia, que los usuarios tomen decisiones poco acertadas. 

 

La NIIF para las PYMES es un conjunto de normas contables, que se 

basan en las NIIF completas, pero que han sido simplificadas para que 

sean de uso y aplicación en pequeñas y medianas empresas.  

La NIIF para las PYMES responde a la fuerte demanda internacional, 

tanto de los países desarrollados como de las economías emergentes, 

para la expedición de un conjunto de normas contables en común para 

las pequeñas y medianas empresas, para las cuales las NIIF 

completas eran muy complejas y en muchos temas inaplicables. 

 

Es natural pensar, que la implantación de las NIIF es algo que 

concierne principalmente a la comunidad de financieros y contadores, 

sin embargo, dichas implicaciones tendrán un impacto importante y 

afectarán a muchas decisiones de la gerencia, los directores, los 

comités ejecutivos, los asesores empresariales y finalmente los 

usuarios externos de los estados financieros. 

 

El tema de investigación propuesto, se trata sobre NIIF para PYMES: 

Activos Intangibles, este tema  fue seleccionado tomando como base 

la importancia que hoy en día representa para las organizaciones 

empresariales, no sólo la capacidad de desarrollar los activos 
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intangibles, sino su correcto tratamiento en cuanto al reconocimiento, 

adquisición, permanencia y disposición como una parte del sistema de 

información financiera. 

 

1.1. Problema Central 
      NIIF para Pymes: Activos Intangibles 

 

 

2. DELIMITACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN 
 

 Contenido:Normas Internacionales de Información Financiera 

 Campo de Aplicación: Pequeñas y Medianas Entidades 

 Espacio Legal: Activos Intangibles 

 Titulo: NIIF para Pymes: Activos Intangibles 

 

 

3. JUSTIFICACIÓN DE LA MONOGRAFÍA 
 

3.1. Criterio Académico 
Nuestro tema se justifica porque ayudará a otros compañeros 

tesistas como una guía teórica y práctica. 

 
3.2. Criterio Personal 

Nuestro tema se justifica porque contamos con el conocimiento 

académico de NIIF para PYMES, impartido en el curso de 

graduación. 

 
3.3. Criterio de Factibilidad 

Nuestro tema se justifica porque contamos con la información y 

los medios tecnológicos necesarios para el desarrollo de la 

tesis. 
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4. OBJETIVOS DEL ESTUDIO 
 

4.1. Objetivo General 
 
 
 

Presentar un análisis teórico y práctico sobre la Norma 

Internacional de Información Financiera para las Pequeñas y 

Medianas Entidades (PYMES), sobre los Activos Intangibles. 

 

4.2. Objetivos Específicos 
 

1. Definir principios  y conceptos 

generales de contabilidad para 

mejor entendimiento del tema. 

CAPÍTULO I 

Principios y Conceptos Generales 

2. Analizar el tratamiento contable 

de Activos Intangibles según la 

NIIF para PYMES. 

CAPÍTULO II 

Activos Intangibles 

3. Presentar el cumplimiento de la 

NIIF para PYMES en el 

Tratamiento contable de Activos 

Intangibles. 

Conclusiones y Recomendaciones 

 
 

5. MARCO CONCEPTUAL 
 

Normas Internacionales de Información Financiera 

Es el conjunto de normas  de carácter técnico, aprobadas, emitidas y 

publicadas por el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad 

(IASB), en él se establecen criterios para: el reconocimiento, la 

valuación, la presentación y la revelación de la información que se 

presenta en los estados financieros de propósito general.    
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Los estados financieros de propósito general, no son elaborados para 

un usuario en particular, sino para una amplia gama de usuarios 

externos, que necesitan tener conocimiento de esta información como 

inversionistas, proveedores, clientes, organismos reguladores.36 

 

 

 

Pequeñas y Medianas Entidades 

“Las pequeñas y medianas entidades son entidades que: 

a) no tienen obligación pública de rendir cuentas, y  

b) publican estados financieros con propósito de información general 

para usuarios externos. Son ejemplos de usuarios externos los 

propietarios que  no están implicados en la gestión del negocio, los 

acreedores actuales o potenciales y las agencias de calificación 

crediticia.”37 

 

Activo 

Un activo es  un recurso controlado por la empresa, como resultado de 

hechos pasados, del que la empresa espera obtener en el futuro 

recursos económicos. 

Los beneficios económicos futuros de un activo son importantes para 

contribuir directa o indirectamente a los flujos de efectivo y de 

equivalentes de efectivo de la empresa. Esos flujos son el resultado 

del uso o de la disposición del activo.38 

 

Activos Intangibles 

“Un activo intangible es un activo identificable, de carácter no 

monetario y sin apariencia física. Un activo es identificable cuando: 

a) es separable, es decir, es susceptible de ser separado o 

dividido de la entidad y vendido, transferido, explotado, 

                                                            
36http://www.elcontador.org.hn/uploads/media/NIIF_EXPECTATIVAS_Y_REALIDADES.pdf 
37IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 1, párrafo 2.  
38IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 2, párrafo 15  y 17. 
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arrendado o intercambiado, bien individualmente junto con un 

contrato, un activo o un pasivo relacionado. 

b)  surge de un contrato o de otros derechos legales, 

independientemente de si esos derechos son transferibles o 

separables de la entidad o de otros derechos y obligaciones.”39 

 

Amortización 

 

 

La amortización de un activo intangible es la distribución sistemática 

del importe depreciable a lo largo de su vida útil, pudiendo ser esta 

definida o indefinida, cabe recalcar que los que tienen vida útil finita 

son los que deben ser amortizados.40 

 

 

6. CONTENIDOS BÁSICOS DEL ESTUDIO 
 
CAPÍTULO I: PRINCIPIOS Y CONCEPTOS GENERALES 
 

1.3. DESCRIPCIÓN DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS ENTIDADES… 

1.4. CONCEPTO Y PRINCIPIOS GENERALES 

1.4.1. Objetivo de los estados financieros de las pequeñas y medianas 

entidades. 

1.4.2. Características cualitativas de la información en los estados 

financieros. 

1.4.3. Situación Financiera. 

1.4.4. Rendimiento. 

 

 

 

 

                                                            
39IASB, 2009, NIIF para PYMES, España, Sección 18, párrafo 2. 
40ZAPATA, Jorge, 2011, Análisis Práctico y Guía de Implementación de NIIF 2011, Edit. Abya-Yala, Quito, p. 
145. 
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CAPITULO II: ACTIVOS INTANGIBLES 
 

2.1. ACTIVOS INTANGIBLES 

2.2. DEFINICIÓN DE LAS PRINCIPALES PARTIDAS DE ACTIVOS 

INTANGIBLES 

2.3. RECONOCIMIENTO 

2.4. ADQUISICIÓN 

2.4.1. Adquisición Independiente 

2.4.2. Adquisición como parte de una Combinación de Negocios 

2.4.3. Adquisición Mediante una Subvención del Gobierno 

2.4.4. Permuta de Activos Intangibles 

2.4.5. Activos Intangibles Generados Internamente 

 

 

2.5. PERMANENCIA 

2.5.1. Amortización de los Activos Intangibles 

2.5.1.1. Vida Útil de los Intangibles según NIIF para PYMES 

2.5.1.2. Valor Amortizable 

2.5.1.3. Valor Residual 

2.5.1.4. Período de Amortización 

2.5.1.5. Métodos de Amortización 

2.5.2. Pérdida por Deterioro de Valor 

2.5.2.1. Indicadores del Deterioro 

2.5.2.2. Medición  del Importe  Recuperable 

2.6. DISPOSICIÓN DE UN ACTIVO INTANGIBLE 

2.6.1. Venta 

2.6.2. Contrato de Arrendamiento Financiero 

2.7. INFORMACIÓN A REVELAR 

 

Bibliografía 

Conclusiones 

Recomendaciones 

Anexos 
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7. PROCEDIMIENTO METODOLÓGICO 
 

7.1. Recolección de la Información 
Para la realización del diseño de tesis, utilizaremos la 

información de la NIIF para PYMES, NIC, libros, documentos y 

consultas en internet relacionadas con la problemática a 

investigarse. 

 

7.2. Sistematización  de la Información  
Con toda la información recolectada procederemos a dar lectura 

comprensiva, para clasificar los datos relevantes que nos 

ayudarán a tener una visualización de la estructura de nuestro 

diseño, en relación a su importancia. 

 

 

7.3. Procesamiento de la Información 
Los datos relevantes obtenidos, nos servirán para resolver 

nuestra problemática, contando con la asesoría profesional de 

nuestro director de tesis Ing. Héctor Malla. 
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ANEXO II 

 
ESTADOS FINANCIEROS BAJO NIIF 

 
ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 

DESCRIPCIÓN CUENTA CÓDIGO 

ACTIVO 1
ACTIVO CORRIENTE 101

EFECTIVO Y EQUIVALENTES AL EFECTIVO 10101
ACTIVOS FINANCIEROS 10102

Activos Financieros a Valor Razonable con Cambios en Resultados 1010201
Activos Financieros Disponibles para la Venta 1010202
Activos Financieros Mantenidos hasta el Vencimiento 1010203
(-) Provisión por Deterioro 1010204
Documentos y  Cuentas por Cobrar Clientes no Relacionados 1010205
Documentos y Cuentas por Cobrar Clientes Relacionados 1010206
Otras Cuentas por Cobrar Relacionadas 1010207
Otras Cuentas por Cobrar 1010208
(-) Provisión Cuentas Incobrables 1010209

INVENTARIOS 10103
Inventarios de Materia Prima 1010301
Inventarios de Productos en Proceso 1010302
Inventarios de Suministros o Materiales a ser Consumidos en el 
Proceso de Producción 

1010303

Inventarios de Suministros o Materiales a ser Consumidos en la  
Prestación del Servicio 

1010304

Inventarios de Prod. Term. y Mercad. en Almacén - Producido por la 
Cía. 

1010305

Inventarios de Prod. Term. y Mercad. en Almacén - Comprado a 
Terceros 

1010306

Mercaderías en Tránsito 1010307
Obras en Construcción 1010308
Inventarios Repuestos, Herramientas y Accesorios 1010309
Otros Inventarios 1010310
(-) Provisión de Inventarios por Valor Neto de Realización 1010311
(-) Provisión de Inventarios por Deterioro 1010312
Servicios y Otros Pagos Anticipados 10104
Seguros Pagados por Anticipado 1010401
Arriendos Pagados por Anticipado 1010402
Anticipos a Proveedores 1010403
Otros Anticipos Entregados 1010404

ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES 10105
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Crédito Tributario a Favor de la Empresa (Iva) 1010501
Crédito Tributario a Favor de la Empresa (I. R.) 1010502
Anticipo de Impuesto a la Renta 1010503

ACTIVOS NO CORRIENTES MANTENIDOS PARA LA VENTA Y 
OPERACIONES DISCONTINUADAS   

10106

 

OTROS ACTIVOS CORRIENTES 10107
ACTIVO NO CORRIENTE 102

PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO 10201
Terrenos 1020101
Edificios 1020102
Construcciones en Curso 1020103
Instalaciones 1020104
Muebles y Enseres 1020105
Maquinaria y Equipo 1020106
Naves, Aeronaves, Barcazas y Similares 1020107
Equipo de Computación 1020108
Vehículos, Equipos de Transporte y Equipo Caminero Móvil 1020109
Otros Propiedades, Planta y Equipo 1020110
Repuestos y Herramientas 1020111
(-) Depreciación Acumulada Propiedades, Planta y Equipo 1020112
(-) Deterioro  Acumulado De Propiedades, Planta y Equipo 1020113

ACTIVOS DE EXPLORACIÓN Y EXPLOTACIÓN 1020114
Activos de Exploración y Explotación 10201140

1
(-) Amortización Acumulada de Activos de Exploración y 
Explotación 

10201140
2

(-) Deterioro  Acumulado de Activos de Exploración y Explotación 10201140
3

PROPIEDADES DE INVERSIÓN 10202
Terrenos 1020201
Edificios 1020202
(-) Depreciación Acumulada de Propiedades de Inversión 1020203
(-) Deterioro Acumulado de Propiedades de Inversión 1020204

ACTIVOS BIOLÓGICOS 10203
Animales Vivos en Crecimiento 1020301
Animales Vivos en Producción 1020302
Plantas en Crecimiento 1020303
Plantas en Producción 1020304
(-) Depreciación Acumulada de Activos Biológicos 1020305
(-) Deterioro Acumulado de Activos Biológicos 1020306

ACTIVO INTANGIBLE 10204
Plusvalías 1020401
Marcas, Patentes, Derechos de Llave , Cuotas Patrimoniales y 
Otros Similares 

1020402

Activos de Exploración y Explotación 1020403
(-) Amortización Acumulada de Activos Intangible 1020404
(-) Deterioro Acumulado de Activo Intangible 1020405
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OTROS INTANGIBLES 1020406
Activos por Impuestos Diferidos 10205
Activos por Impuestos Diferidos 1020501

ACTIVOS FINANCIEROS NO CORRIENTES 10206
Activos Financieros Mantenidos hasta el Vencimiento 1020601
(-) Provisión por Deterioro de Activos Financieros Mantenidos hasta 
el Vencimiento 

1020602

Documentos y Cuentas por Cobrar 1020603
(-) Provisión Cuentas Incobrables de Activos Financieros no 
Corrientes 

1020604

Otros Activos No Corrientes 10207
Inversiones Subsidiarias 1020701
Inversiones Asociadas 1020702
Inversiones Negocios Conjuntos 1020703
Otras Inversiones 1020704

 

(-) Provisión Valuación de Inversiones 1020705
OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES 1020706

PASIVO 2
PASIVO CORRIENTE 201

PASIVOS FINANCIEROS A VALOR RAZONABLE CON CAMBIOS 
EN RESULTADOS 

20101

PASIVOS POR CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO FINANCIEROS 20102
CUENTAS Y DOCUMENTOS POR PAGAR 20103

Locales 2010301
Del Exterior 2010302

OBLIGACIONES CON INSTITUCIONES FINANCIERAS 20104
Locales 2010401
Del Exterior 2010402

PROVISIONES 20105
Locales 2010501
Del Exterior 2010502

PORCIÓN CORRIENTE DE OBLIGACIONES EMITIDAS 20106
OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES 20107

Con la Administración Tributaria 2010701
Impuesto a la Renta por Pagar del Ejercicio 2010702
Con el IESS 2010703
Por Beneficios de Ley a Empleados 2010704
Participación Trabajadores por Pagar del Ejercicio 2010705
Dividendos por Pagar 2010706

CUENTAS POR PAGAR DIVERSAS/RELACIONADAS 20108
OTROS PASIVOS FINANCIEROS 20109
ANTICIPOS DE CLIENTES 20110
PASIVOS DIRECTAMENTE ASOCIADOS CON LOS ACTIVOS NO 
CORRIENTES Y OPERACIONES DISCONTINUADAS 

20111

PORCIÓN CORRIENTE DE PROVISIONES POR BENEFICIOS A 
EMPLEADOS 

20112

Jubilación Patronal 2011201
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Otros Beneficios a Largo Plazo para los Empleados 2011202
OTROS PASIVOS CORRIENTES 20113

PASIVO NO CORRIENTE 202
PASIVOS POR CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO FINANCIERO 20201
CUENTAS Y DOCUMENTOS POR PAGAR 20202

Locales 2020201
Del Exterior 2020202

OBLIGACIONES CON INSTITUCIONES FINANCIERAS 20203
Locales 2020301
Del Exterior 2020302

CUENTAS POR PAGAR DIVERSAS/RELACIONADAS 20204
Locales 2020401
Del Exterior 2020402

OBLIGACIONES EMITIDAS 20205
ANTICIPOS DE CLIENTES 20206
PROVISIONES POR BENEFICIOS A EMPLEADOS 20207

Jubilación Patronal 2020701
Otros Beneficios no Corrientes para los Empleados 2020702
Otras Provisiones 20208

PASIVO DIFERIDO 20209
INGRESOS DIFERIDOS 2020901

 

PASIVOS POR IMPUESTOS DIFERIDOS 2020902
OTROS PASIVOS NO CORRIENTES 20210

PATRIMONIO NETO 3
CAPITAL 301

Capital Suscrito o  Asignado 30101
(-) Capital Suscrito no Pagado, Acciones en Tesorería 30102

APORTES DE SOCIOS O ACCIONISTAS PARA FUTURA 
CAPITALIZACIÓN 

302

PRIMA POR EMISIÓN PRIMARIA DE ACCIONES 303
RESERVAS 304

Reserva Legal 30401
Reservas Facultativa y Estatutaria 30402
Reserva De Capital 30403
Otras Reservas 30404

OTROS RESULTADOS INTEGRALES 305
Superávit de Activos Financieros Disponibles Para la Venta 30501
Superávit por Revaluación de Propiedades, Planta y Equipo 30502
Superávit por Revaluación de Activos Intangibles 30503
Otros Superávit por Revaluación 30504

RESULTADOS ACUMULADOS 306
Ganancias Acumuladas 30601
(-) Pérdidas Acumuladas 30602
Resultados Acumulados Provenientes de la Adopción por Primera 
Vez de las Niif 

30603

RESULTADOS DEL EJERCICIO 307
Ganancia Neta del Periodo 30701



 
UNIVERSIDAD DE CUENCA 

 

 
AUTORES: 
LUISA JUDITH CUZCO MOGROVEJO 
SILVANA MARIBEL PADILLA REDROVÁN      72 

(-) Pérdida Neta del Periodo 30702
 

 

ESTADO DE RESULTADOS 

DESCRIPCIÓN CUENTA CÓDIGO

INGRESOS 4
INGRESOS DE ACTIVIDADES ORDINARIAS 41
Venta de Bienes 4101
Prestación de Servicios  4102
Contratos de Construcción 4103
Subvenciones del Gobierno 4104
Regalías 4105
Intereses 4106
Dividendos 4107
Otros Ingresos de Actividades Ordinarias 4108
(-) Descuento en Ventas 4109
(-) Devoluciones en Ventas 4110
(-) Bonificación en Producto 4111
(-) Otras Rebajas Comerciales 4112
COSTO DE VENTAS Y PRODUCCIÓN 51
MATERIALES UTILIZADOS O PRODUCTOS VENDIDOS 5101
(+) Inventario Inicial de Bienes no Producidos por la Compañía 510101
(+) Compras Netas Locales de Bienes no Producidos por la Compañía 510102
(+) Importaciones de Bienes no Producidos por la Compañía 510103

 

(-) Inventario Final de Bienes no Producidos por la Compañía 510104
(+) Inventario Inicial de Materia Prima 510105
(+) Compras Netas Locales de Materia Prima 510106
(+) Importaciones de Materia Prima 510107
(-) Inventario Final de Materia Prima 510108
(+) Inventario Inicial de Productos En Proceso 510109
(-) Inventario Final de Productos En Proceso 510110
(+) Inventario Inicial Productos Terminados 510111
(-) Inventario Final de Productos Terminados 510112
(+) MANO DE OBRA DIRECTA 5102
Sueldos y Beneficios Sociales 510201
Gasto Planes de Beneficios a Empleados 510202
(+) MANO DE OBRA INDIRECTA 5103
Sueldos y Beneficios Sociales 510301
Gasto Planes de Beneficios A Empleados 510302
(+) OTROS COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN 5104
Depreciación Propiedades, Planta Y Equipo 510401
Depreciación de Activos Biológicos 510402
Deterioro de Propiedad, Planta Y Equipo 510403
Efecto Valor Neto de Realización de Inventarios 510404
Gasto por Garantías en Venta de Productos o Servicios 510405
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Mantenimiento y Reparaciones 510406
Suministros Materiales y Repuestos 510407
Otros Costos de Producción 510408
GANANCIA BRUTA 42
OTROS INGRESOS 43
Dividendos 4301
Intereses Financieros 4302
Ganancia en Inversiones en Asociadas / Subsidiarias y Otras 4303
Valuación de Instrumentos Financieros a Valor Razonable con Cambio en 
Resultados 

4304

Otras Rentas 4305
GASTOS 52
GASTOS DE VENTA 5201
Sueldos, Salarios y Demás Remuneraciones 520101
Aportes ala Seguridad Social (incluido Fondo De Reserva) 520102
Beneficios Sociales E Indemnizaciones 520103
Gasto Planes de Beneficios a Empleados 520104
Honorarios, Comisiones y Dietas a Personas Naturales 520105
Remuneraciones a otros Trabajadores Autónomos 520106
Honorarios a Extranjeros por Servicios Ocasionales 520107
Mantenimiento y Reparaciones 520108
Arrendamiento Operativo 520109
Comisiones 520110
Promoción y Publicidad 520111
Combustibles 520112
Lubricantes 520113
Seguros y Reaseguros (primas y cesiones) 520114
Transporte 520115
Gastos de Gestión (agasajos a accionistas, trabajadores y clientes) 520116
Gastos De Viaje 520117
Agua, Energía, Luz, y Telecomunicaciones 520118

 

 

Notarios y Registradores de la Propiedad o Mercantiles 520119
DEPRECIACIONES: 520121
Propiedades, Planta y Equipo 52012101
Propiedades De Inversión 52012102
AMORTIZACIONES: 520122
Intangibles 52012201
Otros Activos 52012202
GASTO DETERIORO: 520123
Propiedades, Planta y Equipo 52012301
Otros Activos 52012306
GASTOS POR CANTIDADES ANORMALES DE UTILIZACIÓN EN EL 
PROCESO DE PRODUCCIÓN: 

520124

Mano de Obra 52012401
Materiales 52012402
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Costos de Producción 52012403
Gasto por Restructuración 520125
Valor Neto de Realización de Inventarios 520126
Otros Gastos  520127
GASTOS ADMINISTRATIVOS 5202
Sueldos, Salarios ydemás Remuneraciones 520201
Aportes a la Seguridad Social (incluido fondo de reserva) 520202
Beneficios Sociales e Indemnizaciones 520203
Gasto Planes de Beneficios a Empleados 520204
Honorarios, Comisiones y Dietas A Personas Naturales 520205
Remuneraciones a Otros Trabajadores Autónomos 520206
Honorarios a Extranjeros por Servicios Ocasionales 520207
Mantenimiento y Reparaciones 520208
Arrendamiento Operativo  520209
Comisiones 520210
Combustibles 520212
Lubricantes  520213
Seguros y Reaseguros (primas y cesiones) 520214
Transporte 520215
Gastos de Gestión (agasajos a accionistas, trabajadores y clientes)  520216
Gastos de Viaje 520217
Agua, Energía, Luz, y Telecomunicaciones 520218
Notarios Y Registradores de la Propiedad o Mercantiles 520219
Impuestos, Contribuciones y Otros 520220
DEPRECIACIONES: 520221
Propiedades, Planta Y Equipo 52022101
Propiedades De Inversión 52022102
AMORTIZACIONES: 520222
Intangibles 52022201
Otros Activos 52022202
GASTO DETERIORO: 520223
Propiedades, Planta y Equipo 52022301
Inventarios 52022302
Instrumentos Financieros 52022303
Intangibles 52022304
Cuentas por Cobrar 52022305
Otros Activos 52022306
GASTOS POR CANTIDADES ANORMALES DE UTILIZACION EN EL 
PROCESO DE PRODUCCIÓN: 

520224

 

Mano de Obra 52022401
Materiales 52022402
Costos de Producción 52022403
Gasto por Restructuración 520225
Valor Neto de Realización de Inventarios 520226
Otros Gastos  520227
GASTOS FINANCIEROS  5203
Intereses 520301
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Comisiones  520302
Gastos de Financiamiento de Activos 520303
Diferencia en Cambio 520304
Otros Gastos Financieros 520305
OTROS GASTOS  5204
Pérdida en Inversiones en Asociadas / Subsidiarias y Otras 520401
Otros 520402
GANANCIA (PÉRDIDA) ANTES DE PARTICIPACIÓN TRABAJADORES 
E IMPUESTO A LA RENTA DE OPERACIONES CONTINUADAS 

60

Participación Trabajadores                                                                                 61
GANANCIA (PÉRDIDA) ANTES DE IMPUESTOS 62
Impuesto a la Renta 63
GANANCIA (PÉRDIDA) DE OPERACIONES CONTINUADAS 64
Ingresos por Operaciones Discontinuadas 71
Gastos por Operaciones Discontinuadas 72
GANANCIA (PÉRDIDA) ANTES DE PARTICIPACIÓN TRABAJADORES 
E IMPUESTO A LA RENTA DE OPERACIONES DISCONTINUADAS 

73

Participación Trabajadores                                                                                 74
GANANCIA (PÉRDIDA) ANTES DE IMPUESTOS DE OPERACIONES 
DISCONTINUADAS 

75

Impuesto a la Renta 76
GANANCIA (PÉRDIDA) DE OPERACIONES DISCONTINUADAS 77
GANANCIA (PÉRDIDA) NETA DEL PERIODO 79

 

 

 

 


